

■特稿

政治科学与武汉大学

——献给武汉大学建校 110 周年

政治学与国际关系学系^①

[摘要] 政治科学作为一门独立的学科,在武汉大学的发展经历了曲折的历程。从 1923 年国立武昌高等师范学校首开政治学课程,到 2003 年获得政治学一级学科博士学位授予权并通过政治学(一级学科)博士后流动站评审,整整经历了 80 年。其间,停停办办,分分合合,既有解放前由周鲠生、李剑农等著名学者带来的辉煌,也有解放初期的低沉消落,更有今日以刘德厚等知名学者所引领的政治科学研究的繁荣。政治科学在武汉大学的发展,就如同我国社会主义政治的发展一样,在经历了波折之后,正稳步向前发展。

[关键词] 政治科学; 武汉大学

[中图分类号] D0 [文献标识码] A [文章编号] 1671-8828(2003)06-0772-05

在一个现代的民主法治国家,政治科学具有极为重要的地位。在国际上,政治科学是一个成熟的学科,是与经济学、法学、社会学相并立的社会科学学科之一,并与行为科学、文化学、民族学、人类学等学科相互渗透,成为 20 世纪发展最快的学科之一。在当代发达国家,每一所著名的大学都拥有著名的政治科学。

学科意义上的政治科学,致力于研究以国家政权建设和国家治理为中心的社会政治现象,因此,它既不同于组织公民学习党和国家政策法令的一般政治学习,也逐步摆脱了过去“以阶级斗争为纲”的理论模式。自 20 世纪 80 年代初恢复以来,我国的政治科学围绕政治体制改革这个议题,在总结马克思主义在中国的运用和发展、总结我国社会主义政治文明建设的历史经验、宣传和普及民主法治观念、完善我国人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体以及中国共产党领导的多党合作制度和民族区域自治制度、认识执政党建设和执政规律、反对和防止腐败、转变政府职能和改革政府机构、促进基层政权建设和民主法制建设、认识和借鉴其它国家政治文明建设的经验、认识国际关系和制定外交战略等方面,贡献了自己的智慧,为党和国家提供了大量的建议和方案。党的十六大正式把政治文明建设作为全面建设小康社会的目标之一,政治文明建设实践将提出大量的理论问题和现实问题,需要政治科学做出回答,中国的政治科学,包括武汉大学的政治科学也必将有一个迅速发展的“黄金时期”。值此武汉大学建校 110 周年之際,总结武汉大学政治科学发展的历史经验,展望政治科学的未来,力求为新世纪我国政治文明建设提供理论的借鉴和指导,就成为我们政治科学工作者义不容辞的义务。

一

武汉大学政治科学的历史可以追溯到 1923 年。当时,武汉大学的前身国立武昌高等师范学校在“五·四”新文化运动的影响下,改革学制,广聘教授,开设新课,其中就有一位政治学教授,名叫胡中和,所开的课程就是“政治学外交史”。这可以说是武汉大学历史上首次开设的政治科学课程。

1926年，武汉国民政府组建武昌中山大学，下设理、医、商、法、文、预科等六科，每科下设若干系，其中在法学院下设政治学、法律学、俄文法政学三个系，这可视为武汉大学政治科学教学机构的开端。

1928年，南京国民党政府组建国立武汉大学，学校实行院一系管理体制，设文学院、理工学院、社会科学院等三院，其中社会科学院下设政治经济学系。1929年，又将社会科学院改为法学院，下设法律学、政治经济学、商学三系，其中政治经济学系含政治学和经济学两个学科。此后，法学院就一直设有政治学、法律学、经济学这三个系，政治学系的建置一直保留到1953年。

国立武汉大学政治学系刚建立时，一大批海内外著名学者在武汉大学任教。如，著名法学家周鲠生先生担任刚成立的政治学系的系主任，后由时昭瀛先生接任。自1930年至1949年，一直由刘遵诚先生担任系主任。此外，先后还有张有桐、樊德芬、吴之椿、邵循恪、鲍必荣、李剑农、王铁崖、楼邦彦、曹绍濂、杨鸿年、肖洛轩、穆渭琴、武剑西、张育元、潘天池等著名学者在政治学系任教过，其中周鲠生、时昭瀛、刘遵诚、李剑农在政治学系任教时间最长，人称政治学系“三个半教授”（李剑农先生因为同时兼任政治学系和历史系两个系的教授，故称之为“半个教授”）。

在课程设置方面，当时政治学系除开设本专业的基本课程之外，还开设了大量法律学、经济学、社会学等方面的课程。其具体设置见表1。由于实行非常严格的招生制度和淘汰制度，当时的政治学系招生人数不多，实际能够完成学业的人更少，据统计，1930年至1950年，武汉大学政治学系共毕业了18届学生，总计约269人^②。

表1 武汉大学政治学系1935级各学年课程设置情况

第一学年		第二学年		第三学年		第四学年	
必修课	选修课	必修课	选修课	必修课	选修课	必修课	选修课
政治学	会计学	宪法学	哲学概论	三民主义	商事法	行政法	法哲学
社会学	数学	货币学	刑法总则	财政学	第二外国语	社会主义社会运动	第二外国语
近代中国政治史	普通心理学	近代欧洲政治史		国际公民法	近代外国经济史	国际政治	国际私法
经济学	经济地理	市政学		经济政策		劳工法	经济思想史
伦理学		民法学概要		比较政治制度		政治学思想史	
基本英文		中国外交史		近代欧洲外交史		毕业论文	
军事训练		普通体育					
		政治学英文选读					

在科研方面，1935年就设立了法科研究所，1941年又在法科研究所下设立了政治学部，1942年开始招收研究生。1947年，政治学部改名为政治学研究所。这期间，政治学系的教师出版了一批有影响的学术著作，如李剑农的《政治学概论》、《中国近百年政治史》；周鲠生的《欧洲政治史》、《欧洲外交史》、《远东和平之基础》；刘遵诚的《比较政治制度》、《比较市政学》等。另外，政治学系的学生和毕业生也先后发表了一些有较大影响的著作或译著。如曹绍濂在读书期间就翻译了《欧美民主宪法》一书，由商务印书馆出版；李俊的毕业论文《中国宰相制度》经修改后也由商务印书馆出版；钱亦石连续出版了《中国近代政治史讲话》、《世界近代政治史》两部著作；杨鸿年先后参与了钱端升教授的《民国政制史》的编著和王世杰的《比较宪法》的修改工作。

可以说，解放前的政治学系培养了一批政治学方面的专门人才，为当时政治学的创立与发展起到了创榛辟莽的拓荒作用，也为解放后政治学的发展准备了骨干教师和研究人员。当然，由于当时社会制度和政治发展程度的制约和影响，解放前武汉大学政治学的发展是不能与解放后，尤其是不能与今天政治学的发展同日而语的。

二

1949 年武汉解放以后,武汉大学政治学系从组织结构到教学内容都进行了调整。首先,周鲠生卸任校长职务,回到政治学系任教授;曹绍濂任政治学系系主任职务。同时,在教学内容方面,开始强调用马克思主义基本理论与方法来分析和说明政治问题。

至 1953 年,我国高校进行院系调整时,出于当时的特殊历史背景,政治学作为一门学科被取消了,武汉大学政治学系也被撤销。一直到 1960 年,全国掀起学习马列主义的高潮,教育界开始倡办新学科,武汉大学又设立了政治系,由何定华任系主任,童懋林任副系主任。所设课程以党史、共运史以及马列主义基础理论为主要内容。第一届招收了国际共运史和中共党史 2 个专业。但到了 1963 年,政治系又被撤销,学生并入了哲学系,教师则分别并入哲学系、历史系或者从事行政工作。

此后,一直到 1971 年,为了统一全校马列主义公共课的教学,武汉大学成立了政治理论教研室,刘德厚任主任。到 1977 年被撤销时,政治理论教研室已经拥有教师 50 余名,下设哲学、国际共运史、党史、政治经济学 4 个小教研室,为学校保存了一批哲学、历史、政治、经济学方面的骨干教师。与此同时,武汉大学襄阳分校也于 1975 年设立了政治系,并招收工农兵学员,其课程设置、指导思想与 1960 年时的政治系大致相同,但只维持了 1 年又被撤销,教师和学生被合并到相关系中。

历史进入 20 世纪 70 年代末 80 年代初,中央强调全国要重视思想政治教育工作,在此背景下,武汉大学于 1980 年初决定恢复原政治理论教研室,后将其改名为马列主义基础部,由刘德厚任主任,下设政治经济学、党史、科学社会主义、哲学 4 个教研室和 1 个资料室,负责全校政治理论课的教学工作。

到 1983 年,为了进一步强调思想政治教育工作,武汉大学决定在原马列主义基础部的基础上,筹备组建思想政治教育专业,并于 1984 年正式将马列主义基础理论部改为政治系,除担负全校公共理论课教学之外,还设立了思想政治教育专业,招收本科生,由刘德厚任主任。

可以说,这一时期武汉大学政治学学科的发展一直处于曲折和反复当中。无论是学科内涵、机构设置、课程安排还是师资结构,都没有固定的模式和制度规范,一直处于不停的探索当中。

到 1985 年,改革开放的新形势使得政治学的学术活动异常活跃。政治系主任刘德厚等人开始积极筹备创办政治学的分支行政管理学专业,并于同年 10 月得到国家教委的同意,开始招收政治学理论专业的硕士研究生和筹备招收行政管理专业的本科生。就这样,1986 年,武汉大学政治学系正式成立,刘德厚任主任,归属当时的法学院,并招收了第一批行政管理专业的本科生。作为一门科学的政治学,自此开始逐步获得其应有的独立的学科地位。

到 1988 年 7 月,政治学系脱离法学院独立成系,刘德厚任系主任。1992 年冬,受当时学校院系合并的影响,政治学系更名为政治学与行政管理学系,与当时的政治理论系、政治管理与公共关系学系共同组建为政治与行政学院,刘德厚任院长。

政治与行政学院成立以来,政治学学科发展取得了令人瞩目的、长足的进步,先后建立了 3 个博士点、4 个新的硕士点,是武汉大学在 90 年代发展最快的学科之一。经过 1997 年国家专业目录的调整合并,在政治学一级学科的 8 个二级学科中,武汉大学政治学科拥有 3 个博士点和 6 个硕士点,覆盖了政治学一级学科所有的三大领域,学科门类比较齐全,跻身于全国高校政治学学科建设的前五名。就这样,在解放后,武汉大学的政治系办办停停,几经周折,直到 1993 年后才迅速发展并形成规模。

2000 年 8 月 2 日,在高等学校调整合并的高潮中,随着新的武汉大学成立,新的政治与行政学院也相继成立,原有的政治学科一分为三,即一部分是政治与行政学系,与思想政治教育系和政治理论系组建为新的政治与行政学院;一部分是行政管理学系,与社会保障学系、公共卫生学系和公共资源管理系等组建为公共管理学院;一部分是以政治学科中的国际政治为基础,组建成国际关系学院。这种情形一直延续到 2003 年,随着高校教学和管理体制的进一步改革,2003 年 7 月,政治与行政学院的建制又发生了变化,成立仅两年的政治与行政学院、公共管理学院和国际关系学院又重新合并,组建成新的政治

与公共管理学院，其内部机构正在重组当中。

三

总结政治学学科恢复后的这近 20 年里，尽管政治学学科的行政建制多有变更，分分合合，但作为一个学科的政治学在武汉大学迅速得以恢复，获得了稳步的发展。获得了 1 个国家重点学科——马克思主义理论与思想政治教育，进入了 211 工程二期建设项目。2003 年，武汉大学获得政治学一级学科博士学位授予权，并通过政治学（一级学科）博士后流动站评审。

具体地说，在新的历史条件下，武汉大学政治学科为社会培养了博士生 18 人，硕士生 154 人，政治学与行政学专业、行政管理专业的本科生 686 人。其中部分毕业生已成为教学、科研单位和实际部门的骨干，有的已晋升为高级职称，有的已担任厅级领导职务，他们在各自的岗位上均做出了自己的贡献。

在搞好教学、培养学生的同时，武汉大学政治学科的教师们在科学研究方面也取得了一系列重要成果，先后承担国家、省、部级以及国际合作项目等各类科研课题 32 项，获资助金额 80 余万元；出版各类专著、译著和教材著作 62 余部；发表论文 480 余篇。这些研究形成了若干研究方向和课题，如：关于政治学范畴体系、广义政治论、经济政治学等政治学基础理论研究；关于国家战略和大国之间关系研究；关于英语国家政治和政治文化的比较研究；关于中国古代专制政治的发生和发展内在规律研究；关于政府权能理论的研究；等等。这些研究都已经或正在形成比较鲜明的特色，有的产生了较大的影响。如国内著名学者刘德厚教授开创了关于广义政治论的研究以及关于经济政治学的基本理论与方法的研究，集中发表了《生产力标准与政治学理论研究》、《关于建立经济政治学的几个问题》、《经济政治学：选择与展望》、《“经济政治”范畴分析》、《论经济的政治功能及其结构体系问题》、《重视对“广义政治”理论的研究》、《论精神文明领域的社会主义政治文明建设问题》、《对马克思人类解放历史进程学说的再认识》等文章，就经济政治学的基本范畴、研究对象、主要内容和方法论基础进行了深入研究，在国内政治学界受到广泛关注，引起了广泛的反响，被学术界同行认为是具有开创性的研究，处于国内政治科学的研究的学术前沿。此项研究已多次在国内获得各种奖项，被作为重要学术流派、学术思潮在多种刊物上进行介绍，刘德厚教授本人也多次应邀就广义政治学和经济政治学的有关学术问题在国内进行讲学。

此外，谭君久教授所进行的美国政治与政府、比较政治研究，在国内美国政治研究领域有较大影响；张星久教授长期从事的政治制度与政治文化研究，在学术界都引起强烈反响；施雪华教授长期从事的现代政府理论、比较政党政治、当代中国政治发展、比较政治现代化等研究，具有良好的社会影响；胡象明教授的政策研究，虞崇胜教授的政治文明研究，都在国内处于比较领先的水平。

在对外交流方面，武汉大学政治学科十分重视发展与各国的政治学同行之间的学术交流，与美国、英国、加拿大、日本、乌克兰、德国等多所大学的政治学教学机构开展学术往来，先后向美国哈佛大学、耶鲁大学、伊利诺伊大学、乔治·华盛顿大学、乔治敦大学、加州大学伯克利分校、匹兹堡大学、西东大学、日本同志社大学、加拿大卡尔顿大学以及英国、南斯拉夫、乌克兰等国派出教师进修或从事研究。1986 年，根据武汉大学与美国俄亥俄州立大学的校际交流协议，该校政治学系主任兰德尔·B·里普利教授（Randall B. Ripley）访问我校并讲学，与武汉大学达成了进行教师和资料交流的一般协议。此后，又先后接待了该校政治学系的理查德·冈瑟教授（Richard Gunther）和凯文·奥布赖恩博士（欧博文，Kevin O'Brien）。1994 年，耶鲁大学政治学教授罗杰斯·史密斯应邀前来访问并做了学术讲座。1995 年，耶鲁大学教授、国际著名政治学家查尔斯·林德布洛姆应邀来系做了系列学术报告，武汉大学政治学系也因此与耶鲁大学政治学系初步建立了比较稳定的学术联系。此外，还先后邀请或成功地接待了来自美国、日本、加拿大、德国等国以及台湾政治大学、中兴大学等校的学者前来看望和进行学术交流。

总之，经过近 20 年的建设和发展，武汉大学的政治学在学科建设、人才培养、科学研究和对外交往等各个方面都取得了令人不可忽视的成就，从而积累了比较雄厚的实力，打下了比较坚实的基础，综合

实力在全国同类学科中居于领先地位^③。据广东管理科学研究院提供的武汉大学综合实力纵览,2002年,在武汉大学90个本科专业中,共有19个专业在全国大学的排名是前4名;在武汉大学42个文科本科专业中,有11个专业在全国大学的排名是前4名;其中,政治学与行政学专业在全国大学的排名就是第4名。在武汉大学182个硕士点中,共有43个专业在全国大学的排名是前4名;在武汉大学76个文科硕士点中,有26个专业在全国大学的排名是前4名;其中,政治学理论和中外政治制度两个硕士点在全国大学的排名就分别为第3名和第4名。

总之,110年来,武汉大学作为我国各类专门人才培养的重要基地,为中国社会由近代化走向现代化、由半殖民地半封建社会走向社会主义的小康社会,做出了积极的贡献。目前,武汉大学正朝着建成对中国中西部最好的大学的目标前进,武汉大学的政治学也正成为我国政治学理论研究和实践人才培养的重要基地,并必将为新世纪中国的政治文明建设以及小康社会的最后建成,做出新的更大的贡献。

注 释:

- ① 相关资料由刘德厚教授、谭君久教授、张星久教授提供。
- ② 参见:解放前武汉大学历届毕业生名册以及历届学生毕业纪念册。
- ③ 参见 <http://edu.sina.com.cn/1/2002-10-08/32485.html>。

(责任编辑 叶娟丽)

Politics & Wuhan University

——For the 110th Anniversary of Wuhan University

Department of Politics & International Relations

Abstract: As an absolute subject, the development of political science in Wuhan University underwent a devious course. From National Wuchang Higher Model School's initiating political curriculum in 1923 to being granted the right to award the degree of doctor, it has been full 80 years. Meantime, the political subject not only had its refulgence brought by the famous scholars such as ZHOU Geng-sheng, LI Jian-nong, also had the overcast in the early days after Liberation and its prosperity brought by today's famous professors such as LIU De-hou. The development of political subject in Wuhan University is just like the development of the Socialist politics, after twists and turns, is advancing with steady steps.

Key words: politics; Wuhan University